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Jk bankbizottság javas­
lata.

Debrecen, okt. 2.
Holló Lajos, mint a bankbizott­

ság előadója, a bizottság javaslatát 
a legutóbbi képviselőházi ülésen, a 
ház elé terjesztette. A javaslat tö­
mören, határozottan, világosan ki­
mondja, hogy az önálló bank 1911-re 
felállítandó. Az országgyűlés a bank- 
kérdést, e javaslat alapján fogja tár­
gyalás alá venni.

E bátor, egyenes állásfoglalás­
ért méltán illeti elismerés Baíthyi- 
ányi Tivadart, a bankbizottság el­
nökét és a bizottság összes függet­
lenségi tagjait is. Mégis az érdem 
legelső sorban a bankbizottság elő­
adójáé: Holló Lajosé, aki .mely 
politikai érzékkel és belátással, ki­
váló szaktudással, óriási munkával 
és csodálatra méltó szívós kitartás­
sal vezette az önálló bank melletti 
nemzeti mozgalmat es elérte azt a 
fényes sikert, hogy ime már az or­
szággyűlés előtt fekszik és tárgya­
lásra vár az önálló bank felállítá­
sát kimondó javas ain.

Az önálló bank melletti moz­
galom mintegy két évvel ezelőtt 
vett erősebb lendületet. A kvóta 
emelés tartotta aki or izgalomban a 
nemzetet. Ekkor vetette fel a bank- 
kérdést Holló Lajos és indítványára 
az országos függetlenségi párt ki­
mondotta, hogy a kvóta-emelés el­
lenértéke gyanánt az önálló bankot 
követeli és a bank kérdés előkészí­
tésére a parlament kiküldötte a 
bankbizottságot. A 67-esek nem tu­
lajdonítottak e ténynek semmi fon­
tosságot s az egész mozgalom ki­
múlásában bizakodtak. — Azonban 
Holló Lajos, kit némelyek gúnyo­
san vádoltak a kvótakérdésben le­
szereléssel, elérte a célját: az önálló 
bank kérdése felszínre volt vetve.

A bank bizottság előadójául Holló 
Lajost, a mozgalom megindítóját vá­
lasztotta, kinek öntudatos irányítása 
mellett kezdetét vette a nagy munka. 
A bankbizottság legelsősorban szak­
értők meghallgatását határozta el.

Az ország előkelő pénzemberei ^ és 
gazdasági tudósai, legnagyobbrészt 
osztrák zsoldban állottak és vészt- 
jósló hangon huhogták tele az or­
szágot, hogy az önálló bank nem­
zetünkre nagy gazdasági veszedelem 
lenne. A bankbizottság által ren­
dezett szakértő-meghallgatás tisz­
tázta a helyzetet. Kiderült, hogy a 
vészharangot az osztrák-magyar bank 
harangozol kongatják. — Kiderült, 
hogy a „szaktudósok“ fenyegetései 
elfogult hazudozások. Holló Lajos 
ez akciója pedig hatalmasan (‘lőre­
vitte a nemzeti bank ügyét, mert az 
egész ország előtt kidomborodott az 
önálló bank mérhetetlen fontossága.

A bank-bizottság további lépése 
a határozathozatal volt. Holló Lajos­
nak mély tudással kidolgozott elő­
adói javaslatát, mely az önálló bank­
nak 1911-re leendő felállítását tar­
talmazza, a 67-os tagok távollétében, 
a bankbizottság egyhangúlag fo­
gadta el. Ez óriási eredmény volt, 
mert az ország megért tte belőle, 
hogy az önálló bank melletti moz­
galom a megvalósulás komoly álla­
potába jutott.

Az osztrákok és a magyaror­
szági 67-esek alattomos, majd nyílt 
ádáz támadása következett most az 
önálló bank eszméje ellen. Holló 
Lajos és tábora felismerte a hely­
zetet és belátta, hogy az önálló 
bankot csak az egész nemzet felrá­
zása és küzdelembe állítása mellett 
lehet megvédeni. — Ezért indította 
meg az önálló bank melletti agitá- 
ciót, mely nehány hét alatt végig 
zugolt az egész országon. Talpra 
állott a magyarság és az országos 
függetlenségi párt előtt nem volt 
más választás, mint felvenni a küz­
delmet a bécsi udvarral és az azt 
támogató 67-esekkel szemben,

A népgyüléseken megindult 
ezen lelkes agitációnak eredménye 
az, hogy nem vált szükségessé a 
függetlenségi párt kétfelé szakadása. 
Justh Gyula, a képviselőház elnöke, 
a maga hatalmas egyéniségével, se­
gítségére sietett az önálló bank har­
cosainak s az ő roppant súlyú támoga­

tásával jött létre a bankmozgalom 
legnagyobb eredménye; az, hogy 
az önálló bank mellett most már 
csatasorba tömörülve nagy lelkese­
déssel áll az egész nemzet.

Az önálló bank melletti mozga­
lomnak vázlatosan megrajzolva ezek 
a főbb mozzanatai. A bank küzde­
lemnek mozgató lelke: Holló Lajos, 
ki az egész mozgalmat kezdemé­
nyezte, mint a bankbizottság elő­
adója irányította és az országos agi- 
taciót vezette. Roppant fáradsággal 
végzett, nagy munkája tetőzte be 
most, midőn a bankbizottságnak az 
önálló bank melletti javaslatát az 
országgyűlés elé terjesztette.

Ez a javaslat hosszú küzdelem 
eredménye, de talán még hatalma­
sai)!) küzdelem kiindulási alapja 
lesz.

Mert n parlamentnek e javasla­
tot tárgyalás alá kell vennie és az 
előzetes királyi tilalom dacára is 
meg kell hoznia az önálló bank 
felállítását kimondó törvényt.

Az önálló bank felállítása, a 
I nemzeti függetlenség ezen nagy- 

fontosságú kezdőlépése most már a 
nemzeti becsület kérdése lett.

Dr. Juhász Nagy Sándor.

Az északkeleti vármegyék állás- 
fogialasanak az előkészítésé.

Az önálló bank melleit
Bizottsági ülés.

Debrecen, október 2.
A északkeleti vármegyéknek az 

önálló bank melletti állásfoglalásá­
nak fontos előkészítő motívuma ját­
szódott le tegnap a bankbizottság 
ülésén. Társadalmi életünknek csak­
nem minden szerepet vivő egyéni­
sége megjelent az impozáns előké­
szítő ülésen, mely valóban méltó 
volt a nagy eszme szolgálatában: 
tettre, elszánt tettre lelkesíteni egész 
északkeleti Magyarország hazafias 
polgárságát.
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Szép kép! Csodálatosan ">^.LP 
kép. Talán előhírnöke egv szebb 
jövőnek. A nagy tereiig mar kora j 
délután nyüzsögött a sok érdeklő­
dőktől, akiket nemes buzgalom no­
zott ö>sze, nemes nagy célért, nemes , 
uacrv eszmékért. Nemes pír, a lel- | 
kcsedés lángja égett az arcokon

Az őszb 'Vegyült Somogyi 1 al 
nyitotta me r az ülést Weszprémy 1st- . 
váu társéin ikiesével. Ott xoltak még 
a debreceni és a hajdúmé., vei füg- 
cr{ d aisegi párt többi vezetői is. Bői 
Já os, dr. Juhász Kagy Sándor el­
ír kök. Kertész Mihály, Juhász Ig­
nác. Tüdős János, or. Besenyev Ja­
nó.', Boldizsár Z-dgmond — és az 
újságok szerkesztőt. Jelen \ oly - 
ülésen Pupp Elek igyüivsi kép- 
viselő is.

A bizottság a következő nagy- 
fontosságu határozatul hozta:

Meghívják mind a tiz várme­
gye összes függetlenségi pártszer­
vezetét. köreit és képviselőit az okt. 
31-iki megyegyülésre. Egész észak­
keleti Magvarorszag szine-java kép­
viselve lesz ezen az impozás illésen, 
amelynek tiltakozó szava nem lehet 
pusztában lhaiigzott szó. Meg fog­
nak reá mozdulni azok is. akik ed­
dig tétlenkedtek, akiknek nem sza­
kadt ie szemükről az álom.

A hatázozat és a részletkérdé­
sek megállapítása után Somogyi Pál 
elnök lelkes szavakkal köszöntötte 
a sajtót és képviselőit, mint a ko­
vászt, nedvből a mozgalom nagyra 
fog nőni.

Lelkes szavaival ért véget az 
ülés.

Meg fognak tehát mozdulni már 
egyszer a mi földünkön is a vész­
harangok. Kötelet minden magyar 
ember kezébe!

& Csokonaikor választ­
mányi ülése.

Érdekes tárgyak. Nagyhorderejű 
határozatok.

Rendkívül látogató:', és érc! :k■:•> ülést 
tartott tegnap d. u a Cs >konai-k.ör választ­
mánya liérosi Kalman elnöKlete alatt.

A i!) ári szünet után e volt a körnek 
első v.álaszmáuyi ülése.

Mindenek előtt Gércsi Kálmán elnök 
emlékezett meg urna nagy veszteségről, mely 
nem csak a magyar k /.-Hetet, tudományt és 
irodalmat, hanem közelebbről a Csokonai- 
kürt is érte, melynek az elhunyt tudós tisz­
teleti tagja volt. A választmány tagjai meg­
hatva hallgatták a kegyeletes megemlékezés 
szép szavait s Thaly Kálmán halála feletti 
részvétüket jegyzőkönyvileg örökítették meg, 
egyben kimondották, hogy a kör nagynevű 
halottjának emlékére Thalv Kálmán ünne­
pélyt rendeznek, melyen Thalynak törté­
netírói működését Góresi Kálmán elnök, ki 
maga is a Rákóczi kor kutatója, hogy pe­
dig az országos történelmi társulatnak általa 
felkérendő tagja, Thaly Kálmán szépirodalmi 
működését és érdemeit pedig a kör ügyésze

dr. Körösi Kálmán fogja méltatni. A szava­
latok és énekszámok tárgyai lhaly Kaiman 
szerzeményei lesznek.

Elnök ezután bemutatta a választmány 
nak Oláh Gábornak Petőfi képzelete című 
munkáját, melynek tulajdonjogát a kör vette 
meg. — A nagt erudicióval, rendkívül sze­
les olvasottsággal és zamatos magyar nyel­
ven irt könyvet, mely Petőfi fantáziáját a 
részletekig menő módón es a világirodalom 
legnagyobb költőinek képzeletével való össze­
hasonlításban tárgyalja, -— valóságos iro­
dalmi eseménynek mondja. — A kritikának 
még nem volt módjában foglalkozni a mü­
vei” de bizonyosnak vuhe'u. hogv a_ Petőfi 
irodalom eevik legértékesebb darabjának 
fogja Ítélni a szakkritika mint aközvélem 11}.

o p. -"U5Z s tagjai kedvezményes áron 
gkapni az eljáró utján. — A Putőfi 

ói.' r.-szérö pedig egy díszpéldányt ajánl lei

Az ország '5 monográfia-szerkesztő bi- 
7 >ttság rr i kérte a városi tanácsot, hogy 
anv i ülag támogassa Debrecen város mono­
gráfia nak megírását. — A választmány
feliam . ai.....i szüksége - igét, hogy ily mü
miel'.iv; létesüljön, kívánatos azonban, h gy 
az a k'ir színvonalán álló munka legyen. E 
célból a'ir a választmány a tanácshoz, hogy 
a kör véleményének meghallgatásáig függesz- 
sze fel döntését. — Egyben dr. Barcsa János 
szépen megindokolt indítványára bizottságot 
küldött ki miután levelién és más adatok 
összegyűjtősére, melyek a monográfia meg- 

inak anyagul szolgálhatunk A bizottság 
tutijai Ital .'-di f ereiig, dr. B.ves Janis,Zol- 
tay Lajos, Koi.cz Ákos, dr. Csü és Ferenc, 
dr. Ferenczy Gyula, dr. BüiizAr Kálmán a 
< 1 érési Kálmán elnöklete alatt.

Ezzel kapcsolatosan nem kevésbé nagy 
érdekű indítványa volt- dr. Boldizsár Kál­
mánnak a Hortobágy monográfiájának meg- 
irutására irányuló javaslata, melyet részlete­
sen megind ikolt írásbeli beadványban fel­
tett ki.

A Ilortobágynak ma már európai hire 
van A nagy puszta ; irtónetének, gazdasági 
művelésének, állat- es növény.'Jág.tnak, ter­
mészeti képességeinek monográfia-alaposság­
gal és rész,élességgel való megírása immár 
o.van követelmény, amit a magyar kultúra 
méltán vár el Debiecen városától s ennek 
legelső kulturális egyesületétől, a Csokonai- 
körtől.

A szép kivitelű képekkel illusztrált 
diszmü annak idején bizonyára méltó feltű­
nés- fog kelteni, de addig is, mig egy ilyen 
alapos és terjedelmes mü elkészülhetne, 
a Hort hagy folyton növekvő idegenforgal­
mára tekintettel, sürgős szükség van egy rö­
vidé i.b iiiusztrádt kalauzra, mely magyar és 
német nyelven jelenik meg, melyben a tu 

; lista a neki szükséges tudnivalókat mind 
: feltalálná a Hortbágyról.

A két mü előkészítésére kiküldött bi­
zottság tagjai:

Dr. Boldizsár Kálmán. Szávay Gyula,
- dr. Kardos Albert, Király Gyula és Harangba 
: György,

Elhatározta még a választmány, hogy 
! a két emlékkert átalakítása tárgyában a leg- 
: közelebbi ülésből átiratot fog i dézni a vá- 
1 rushuz.

E határozatával megmutatta a Csoko- 
I nai-kör, hogy méltóan tölti be azt a magasz­

tos és nehéz feladatot, melyet mint Debrecen 
első kulturális egyesületének kell betöl­
tenie.

Az ülés a késő esteli órákban ért
véget.

ItiUU október 3.

Pár szó a köztisztaság 
kérdéséhez.

Debrecen, október 2.
Bár alig hihető, hogy a törvényható­

sági bizottság egy tagja is ne tudná, mily 
fontos, mondhatnám alapvető tényezője az 
egészségügynek a köztisztaság, mégis szük­
ségét látom ezt hangsúlyozni, midőn annyi 
idő után ismét egyszer tollhegyre veszem e 
thórnát.

Mint bizottsági tag kötelezve érzem ma­
gamat c kérdéshez hozzászólani, midőn, úgy 
hallom, e fontos ügyben helytelen irányzat 
kezd érvényesülni, e vállalatnak házi keze­
lésben létesítése céloztatván.

Végeredményben közegészségügyi te­
kintetből közömbös, mi módon létezik c vál­
lalat, csak teljesítse pontosan feladatát; de 
mint városgazdasági és rendészeti szempon­
tokból más elbírálás alá esik.

Pénzügyi-, városgazdasági szempontból 
csupán csak'az lehet szerény véleményem 
szerint mérvadó, egyazon eredmény mimó­
don érhető el olcsóbban — ez pedig nem a 
házi kezelés.

Már a jog- cs pénzügyi bizottságból 
hírül vett beruházási javaslatból is az tűnik 
ki, hogy itt nagyszabású tetemes befektetés­
sel járó üzemről lesz szó; mely esetleg nagy­
tó.igához mért állandó terhes deficitet hozhat 
városunkra, sőt hozni is fog, ha a főmérnök 
tervezete alapján fog az létesitteíni.

A főmérnök ugyanis egy korábbi er- 
vezetóben — az ideái szemétkihordás, utca- 
locsolás, pece-gödör tisztítás és kihordás, to­
vább:! a jégszúllitás feladatait szánta a házi 
kezelésben feíálli uiidó köztisztasági vállalat 
feladatául.

Teljes elismeréssel a főmérnök szervező 
képessége iránt, nem tudom megérteni, hogyan 
kerül e csoportba a jógszállitás és miért 
maradt ki ebből a háziszemét kihordása és 
az. utcák és terek seprése ?

A jégtermelés értékesítése mindenki 
tudja, külön elbírálás alá eső vállalat, mely 
a jég elszállítását is felöleli, minek ezt boly­
gatni. t

Viszont a seprés alapvető munkája a 
köztisztaságnak, mert csak az a szemét fu­
varozható ki, melyet gondosan összegyűjtőt a 
seprő és aminek nem éppen gondos és még 
kévé.-,bő városias, korszerű eszközlését ma a 
mérnöki hivatal végzi állandó alkalmazásban 
levő utcaseprők stb.-ekkel, csekély 16400 egy­
néhány koronákért évente, mint azt a zár­
számadásból ki ki láthatja.

Az utcai szemét elhordását ma is vál­
lalkozó végzi, úgy tudom megelégedésre; 
legalább nincs tudomásom arról, h gy jó 
ideje bármily eljárás vált volna szükségessé 
a hatóság részéről, mulasztása vagy hanyag­
sága címén.

Végül a Iníziszeraét kihordását ma egy 
mamin cég pri.nl diiigenciából egyesség ut­
ján végzi, olt ahol vele a háztulajdonosok 
vagy lakók szerződnek.

A pece- és ürszékek kiürítését és elhor- 
dását ismét egy más vállaikozó béreli.

Ez a inai állapot, mely, hogy ki nem 
elégítő, fényes bizonysága az előttünk fekvő 
tervezet.

Elismerve a tanács és főmérnök jóaka­
ratát. akik ez ügyet ennyire is előkészítve, 
ide hozták, legyen szabad annak hiányait 
feltárva, más prepozíciót tennem.

Szerintem a főmérnök prepozíciójából 
kihagyandó a jégszáliitás és beillesztendő az 
az utcaseprés és házisi.emót kihordása. Ez 
alapon állíttassák fel a köztisztasági válla­
lat; de nem házikezelésben vagy beruházás­
sal, hanem széles körben, nyilvánosan meg­
hirdetett árlejtéssel maga biztosítsa ezt a 
város vállalkozó vagy vállalkozók utján.

táskák legolcsóbban kaphatók a

Fővárosi ZBa.zá.r"ba.n-
Debreczen, Simonffy-utca I.

Világhírű „Ijabig“ kalapok Aszmann Ferenci
uriöivat üzletében, városházzal szemben.

i
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Én azt hiszem, hogy igy összefoglalva 
utcalocsolás, seprés, utcai szemét elbontás, 
hótakaritás, házi szemét, pecegödör és ürszó- 
kek tartalmának kiürítése és elho dúsa oly 
nagy és kiterjedt vállalatot képez, miszerint 
a magántőkének, magánvállalkozóknak szép 
jöevédelemmel kecsegtető vállalatul kínál­
koznék.

Nem akarok a részletek felsorolásába 
bocsátkozni, de ami már is tudva van, az 
ürszékek kiürítéséért szop egységárak vau­
nak már is megállapítva, — a házi szemét 
kihordásért, pecegodrök tartalmának szabály- 
rendeletileg megállapítandó kihordásáért is 
bízvást megállapítható minimális dijak mel­
lett nagy bevételre lehet kilátás és másrészt, 
a seprésért stb. ma kiadott összeg az utcai 
szemét elhordásért vállalkozó részére ma 
fizetett összeggel (20 ezer koronán felül) 
szembeállítva, ha még a ki fuvarozott anya­
gok értékesítéséből eredő jövedelmet is egybe­
vetjük, — azt hiszem, nem tévedek abban 
a feltevésemben, hogy ez utón igen jutányo­
sán biztosíthatjuk anyagilag városunk köz- 
tisztaságát.

Egy másik, nem kevésbé mérlegelendő 
szempont, melyet e kérdés eldöntésénél figye­
lembe kell vennünk, a felügyelet és ellen­
őrzés.

Anélkül, hogy igazán legtávolabbról is 
bizalmatlankodni vagy gyanúsítani akarnék: 
kénytelen vagyok ama nézetemnek kifejezést 
adni, hogy hatásosabban, szigorúan vélem 
azt idegen vállalkozó ellenében, mint házi- 
kezelósben önmagunk ellen teljesíthetőnek: 
ez pedig legfőbb záloga a köztisztaság kielé­
gítő fentartásának.

Mindezek után javasolom, mondaná ki 
a tek. közgyűlés, hogy az itt elmondott cso­
portosítással kívánja a köztisztasági vállala­
tot felállítani, még pedig vállalati utón. Uta­
sítsa a tanács utján a mérnöki hivatalt ez 
irányú pályázati hirdetménynek haladéktalan 
kiírására. (b.)

EGYHÁZ, ISIÜL*.
— Vasárnapi istentiszteletok. Ma

vasárnap a református templomokban az is­
tentiszteletek sorrendje a következő: a Nagy­
templomban prédikál Balajti Jenő 4. th., a 
Kőtemplomban Szabó Zoltán 4. th., a Kos- 
suth-utcai templomban Bagdi Dániel 4. th., 
Ispotály templomban Kovács Lajos 2. th., a 
Csapókertben Kovács János vallástanár, a Ho­
mokkertben Erdős Károly főiskolai szenior. 
A róm. kath. templomban az istentiszteletek 
a következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 
órakor csendes szent mise; 7 órakor csendes 
szent mise ; 8 órakor egyik kegyesrendi tanár 
a főgymn. ifjúság részére csendes szent 
misét mond; 9 órakor az ünnepi nagymisét 
Gróh Ferenc prépost végzi segédlettel utána 
szent-beszéd, háromnegyed 11-kor a Svetits- 
zárda és az elemi iskolák növendékei jön­
nek szent misére, melyet Molnár K. Dezső 
h. isk. igazgató mond; fél 12-kor csendes 
szent mise. Délután 3 órakor lytánia, 4 óra­
kor Rózsafüzór társulatnak hónapos áj tatos­
sága szent beszéd, körmenet és litániával. 
Holnap O Felsége I. Ferencz József apostoli 
királyunk névnapja alkalmából d. e. 9 óra­
kor ünnepélyes hálaadó istenitisztelet lesz. 
— Az ágost. liitv. evang. templomban va­
sárnap d. c. 10 órakor az istentiszteletet 
Materny Lajos lelkész végzi.

Beiratkozás az esti tanfolyamra.
A debreceni felső kereskedelmi iskolával 
kapcsolatos kereskedelmi esti tanfolyamra a 
beiratások folyó évi október hó 1—lÖ-ig tar- 
tanak az igazgatóság hivatalos órái alatt. —

Felvétetik minden felnőtt férfi és nő, akinek 
legalább annyi előképzettsége van, hogy az 
előadásokat megérteni képes. A beiratkozás­
kor bemutatandó a születési bizonyítvány és 
a legutolsó iskolai bizonyítvány, — ugyan­
akkor lefizetendő a 40 korona tandíj is. A 
tanfolyam megnyitása október hó 11-én este 
8 órakor.

Ifjúsági nagygyűlés a főiskolán. A
főiskola egyetemes ifjúsága tegnap 3 órakor 
gyűlést tartott Erdős Károly szenior elnök­
lete alatt A gyűlésen az ifjúság elhatározta, 
hogy a főiskolai Tanárkarnak bejelenti, hogy 
óhajtja a régi tervezett „akadémiai kör“ 
meg valósítását. Dobreczeni István th. indít­
ványozta, hogy az ifjúság eszközölje ki Zi- 
lahy Gyula színigazgatónál, hogy harminc 
százalékos kedvezményt biztosítson az ifjú­
ság részére. — Többek hozzászólása után 
egy háromtagú bizottságot küldtek ki, misze­
rint a kedvezményt eszközölje ki. — Ezután 
következett a zászlótartók választása. Az if­
júság Szeles Sándor 4. th. és Roncsik Jenő 
2. jh.-t választotta meg az 1909 -10. iskolai 
évre zászlótartóul. A gyűlés elnöklő szénior 
és a megválasztott zászlótartók éltetésével 
háromnegyed hat órakor őrt véget.

A gép- ós épületlakatosok figyel­
mébe. A géplakatosok ós épületlakatosok 
ipari továbbképző estitanfolyamára beiratko­
zott hallgatókat felhívja a szakiskola igaz­
gatósága,_ miszerint a tanfolyam megnyitása 
céljából folyó hó 4-ón este 7 óiakor Burgun- 
dia-utca 1. szám alatti iskolaépületben meg­
jelenni szíveskedjenek. Beírás céljából jelent­
kezőket fenti határidőig fogad a szakiskola 
igazgatósága.

Kereskedelem, ipar.
Kereskedők és iparosok figyel­

mébe. A in. kir. kereskedelmi muzeuin ar­
ról értesíti a kereskedelmi ós iparkamarát, 
hogy a jassy-i cs. ós kir. konzulátus távi­
ratban az alanti fizetésképtelenségekről ér­
tesítette : Albrecht Katschansky Friedman 
és Schwacz et Segal kézmüáru kereskedő 
cégek. Passivák 1 millión felül. Tárgyalás 
1909 október 5

Közszállitások a debreceni keres­
kedelmi es iparkamaránál. Kenyér ós 
zab szállítandó a nyíregyházai, szatmári, 
munkácsi és m.-szigeti közös ezredeknek. 
Ajánlat teendő október 14, — Kiadó a fe- 
hórtemplomi csapat kórház. — A mezőhe­
gy esi állami ménes birtok igazgatósága 
építési, fa és kü óláru anyagokra hirdet pá­
lyázatot, Határidő okt. 28. — A pólai hadi 
tengerészet selejtezett árucikkei verseny ár­
verésen adatnak el. Az erre vonatkozó rész­
letes hirdetmény október 2-án jelenik meg 
a Budapesti Közlönyben. A fölsorolt hirdet­
ményekre bővebb felvilágosítás szerezhető a 
kamaránál.

Kékszemü cigfányleámy

ANKHAZ
BUDAPEST. =
Bank-központunk :

VI., Václ-körut 45. Bankpalota.
Telefon : 92 25 (Interurban).

pijtnlnnul nyújtunk bnrkinek rp,okszerű 
lolvilagoHitnat. Vúluszbé yeg mindenkor 

melléklendő.

Debreceninek vallotta magát.
Debrecen, október 2.

Valahol Fegyvernek táján ólt egy ci­
gányleány, hajléktalan, apátián, anyátlan 
cigány leány. Nem tudta senki, honnan jött, 
hová való. Ilázról-házra járt, a kártya volt 
minden vagyona, amelyből egyszerű paraszt 
lányok, hiszékeny asszonyok számára olvasta 
ki a titokzatos jövendőt.

A cigány leány addig járt-kelt, addig

------ -——L FOLYÓSÍTUNK

jósolta másnak a szerencsét, mig egy szép, 
harmatos reggel Fegyvernek határában utói 
nem érte végzete. Úgy találtak künn a 
pusztán eszméletlen állapotban. Valami jám­
bor utas talált reá a kóbor cigányleányra, 
aki azután beszállította a Biharmegyei kór­
házba.

A kékszemü cigánylány tragédiája aug. 
hónapban történt. — A leány teljesen össze 
volt verve ós az ütések következtében köze­
lebb állt a halálhoz, mint az élethez. A tett 
elkövetésével Muutyán János farmos! csi­
kóst gyanúsítják, aki botjával verte agyon a 
cigány leányt.

A kórházban kiakarták hallgatni a 
leányt, de betegsége miatt nem lehetett.

Halála előtt egy-kót perccel vissza­
nyerte eszméletét, akkor azt vallotta, hogy 
debreceni születésű ós azután rövid szenve­
dés után meghalt.

A nagyváradi törvényszék vizsgálóbí­
rója ma közölte az esetet a debreceni rend­
őrséggel, mely megindította a nyomozást a 
leány hozzátartozóinak kikutatása iránt.

SPORT.
A mai football mérkőzés. A debre­

ceni tornaegyesület nagyerdei sportterón ma 
vasárnap délután fél négy órai kezdettel — 
mint már jeleztük — nagy football meeting 
lesz. Az egri torna ós athletikai club kiváló 
football csapata a szombat esteli személyvo­
nattal megérkezett, ahol az egyesület titkárra 
fogadta őket. Valamennyi derék legény, ed­
zett sportemberek, akik magukon viselik a 
football sport adta összes előnyeiket. A kö­
zönség valóban legkellemesebbén akkor tölt­
heti el vasárnapját, ha a debreceni Torna­
egyesület football mérkőzését megnézi. Ajánl­
juk tehát ismételten a közönség figyelmébe. 
Példátlanul ritka élvezetes ós izgató "látványt 
fog nyújtani ez a labdarugó mérkőzés annyi­
val is inkább, hogy ilyenfajta viadalok már 
huzamosabb idő óta nem voltak Debrecen­
ben. E viadal bevezetője lesz annak a szoká­
sos revanche versenyzésnek, amely a mai 
versennyel a debreceni ós egri football csa­
patok között megkezdődik s mely felváltva 
folytatódni fog Debrecenben ós Egerben.

MULATSÁG.
Mulatság a vasutas árvaház javára. 

Műsor és tánc.
Kevés számú, de annál előkelőbb kö­

zönség jelent meg a Vasutas Szövetség által 
az Országos Vasutas Árvaház javára tegnap 
este a Bika dísztermében rendezett műsoros 
táneestólyen.

Kiss Béla közkedvelt zenekara által él­
vezetesen, sőt művészi tökéllyel előadott Teli 
Vilmos nyitány után bácsaranyosi Dömötör 
György, a tiszalökiek plébánosa lépett a do­
bogóra s olvasta fel ez alkalomra irt ódáját. 
E szám után következett a műsor fénypont­
ja1-ónt : Molnár Ákos országgyűlési képviselő 
felolvasása angliai tapasztalatairól. A művé­
sziesen megirt értekezést feszült figyelemmel 
hallgatta meg a közönség s percekig lelkesen 
tapsolt a székelyhídi kerület népszerű képvi­
selőjének nagyon jól sikerült felolvasásáért. 
A Szent-László dalegylet gyönyörűen elő- 
adott énekszámai után Bókéssv Annuska

Törleeatéses kölcsön ökot földbirtokra ós bérházakra 10- 76 éves törlesztésre 30/0-3'/so 0_ 4o/0-4 VA'o-os kamatra készpénzben 
Jelzálog kölcsönöket 11-od és Ill-ad helyi beláblnzásra 6-16 évre 6°o-al, esetleg 51 to(l-ai. 1
Személy- és tarcavAltóhitelt iparosok és kereskedők részére, valamint minden hitelképes egyénnek 21/s _ j() évi időtartamra Tisztviselői kölcsönöket állam töiv. nyhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszte kn?k fizetési előjegyzésre kezes 

, és életbiztosítás nélkül. Ugyanezek nyugdijaira is. J
Értékpapírokra, vidéki pénzintézeten és vállalatok részvényeire ét lékük 95<>o-áig kölcsönt nyújtunk az Osztrák-Magvar 

Bauk kamatlába mellett i ozad, megingásokat a budapesti és külföldi tőzsdékben lelki,smt n lesen és pontosan’lelke­
sítünk mindenkori eredményevei ; az. árfolyamokat mponla díjtalanul közöljük J

Konvertálunk bármely belföldi pénzinléz. t által nyújtott jelzáb gos-, leik szt<a. s-. személyi- és váltókölesint - Minden nénid bel- és küllőid értékp,p„t napi árfolyamon veszti,£ <s eladunk. ÍVnzvg?, sLkbVvá 6 mi den reáUs ügy" 
letet a legnagyobb pénzes.portoknál lev-6 összeköttetései,Inéi fogva legelőim sebben Dnyoliijuk 1, W Bank 
házunk képviseletére megbízható egyéneket felveszünk. '“<@,51 .1 Bank-
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adta elő Verdi Rigolettójának neMny szop 
rószletót. Adamek Hermina énekszámai u. 
az Egyetértés zenekara által eladott mdu
hangjai zárták be a figyelmes rendezőség 
tál sikerültén összeállított musoi , >‘
a fiatalság táncra perdült s apu k zá.takor 
is frissen rakják a jó zenére a táncot. mái

*

A megjelent hölgyek névsorát a követ-
kCí6tAesLk^ít:kÚl,l,rifc Béliné, Almídy 
Zsigmondnó, Fehér Ignácnó IIuzsó János no, 
Belányi Uábornó, lvertesz Kndiene, Győry 
Feroncné, Oláh Sándornó, Lázáry Arpádnó, 
Breitschnert Zoltánná, Kiss Gyulánó, Szabó 
Lajosnó, özv. Faragó Ernőnó, bzita Istvánno, 
Tóth Sándornó, Mihályi Istvánná, Íróján 
Feroncné, Erdős Frigy esne, dr. Deseő Kál­
mánná, Biró Sándornó, kertész kálmánno, 
Ráillik Józsefné, Tanczer Ödönné, Nagy Jo 
zsefnó, Nagy Sándornó, Nagy Jozsefne, Nagy 
Jánosnó, Nagy Lajosnó, Szutor lercncne 
Serdült Józsefné, Kállay Andrasno Dúsa 
Józsefné, Dúsa Istvánná, Pokay Jozsefne, 
Farkas Lehelné, Szunyogh Józsefné, Molnai 
Gyulánó, Hika Tamásnó, Lindenfeld Jenőim, 
Keiser Salamonnó, Vanicskó Jánosne, Ju­
hász Gábornó, Salánki Jánosne, Molnár Mi- 
hálynó, Sztraka Ferencnó, Süvegli Sáiidorne, 
Hacsak Ferencnó, Taar Sándorne, Csiga) 
Istvánnó, Bornemissza Bóláne, Szűcs Ist­
vánná, Bornemissza Bólánó, Szűcs Istvánno, 
Adamek Jánosnó, Bornyi Sándorne, Batlior) 
Károlynó, Bulla Lajosnó, Nagy Lajosnó, 
Asztalos Gábornó, Éliás Albertnó, Laknei 
Józsefné, Schmid Kálmánná, dr. Bruckner

Leányok: Uhlarik Margitka, Uhlar k 
Lucy, Huszár Mariska, Bekéssy nővérek, 
Sehretter Piroska, Győri Mariska, Oláh Ei 
zsike, Oláh Juliska Lázári Margitka, Mar 1- 
kány Olga, Faragó . Erzsiké, Patho Giziké 
(Komárom), Szítba Agnes és Mariska, loth 
Bözsike, Erdős Maresa és Írónké, Deseő 
Margitka, Deseő Írónké, Deseő Eluska, Buiai 
Katica, Nagy Teréz, KI unó Emma, Nagy 
Erzsiké, Nagy Zsuzsika, Nagy nővérek Sza- 
tári Her min (Yáinosmikohi), Serdült Erzsébet, 
Dúsa Miéi, Dúsa Giziké, Schnick Stefake, 
Glacz Klárika, Rácz Eszter, Pókay Jolán, 
Szunyogh Mariska, Szunyogh Etelka, Mol­
nár Margit, Magoss Emma, Magoss Esztike, 
B. Nagy Emma, Hika Irén ke, X nincsko 
írónké, Sárándi Juliska, Sár Margit, Czegléd) 
írónké, Süvegh Jolán, Süvegli Mariska, 
Hlacsek Katica, Mali Ilonka, Bornemissza 
Margitka, Adamek Ilermin, Adamek Gizella, 
Bornyi Mariska, Bál bori Emma, 1 ótli Zsó­
fiba, "Bállá Eta, Nagy nővérek, Asztalos Ró­
zsi ka, Holcziiiger Katica, Éliás Ilermin, 
Leckmór Etelka, Schmidt Őtelike.

Szüreti mulatság a Csapókortben.
A Csapókerti Fíiggetb nségi és 4S-as Olvasó­
kör igen jól sikerült szüreti mulatságot ren­
dezett tegnap este a Csapókéi then. Az igen 
szép számban megjelent közönség kelleme­
sen mulatott a jo cigányzene mellett. — A 
fiatalság tüzesen táncolt a mulatságon, mely 
a késő reggeli órákig tartott.

Irodalom^művészet.
Siro őszi szélben . . .

Irta: Máriássy Lili.
Permetező őszi eső szőtte 
Kavargó párás fátylon át,
Mért tü’ sz elém, mórt kísértesz ?
Te vádoló szemű látomány...

Mig nézlek az ablakon által, _

Elkészültek I
Valódi hollandi tulipán- és jáczint-hagymák, 
úgyszintén szobai dísznövények nagy válasz­
tékban kaphatók =■ -- ~ 1 —

Úgy lüktet, úgy fáj a homlokom,
Odaszoritom a hideg üveghez 
Az ón lázas - forró arcom.

Valaki nevemen szólít a szobában.
Azt hiszem: — O hiv. . Integet.
Öntudatlan nyitom az ablakot 
S kihaj lók rajta, hogy beszéljek veled.

És megmondjam, hogy dali madárnak 
Hazug a kacaja, hamis a jókedve...
Hogy szegénynek a sok tettetésbe 
Belófájdult a teste, a lelke...

Hogy... Arcomba csapódik a pára.
Kavarog a fátyol. • Már nem látla v.
Siró őszi szélben - a két szemem konybe lábad 
S zokogok csendesen — sokáig —■ utanad.

Érthetetlen versengés. A Csokonai­
kor tegnapi választmányi ülésén egy indít­
ványt fogadott el, mely szerint a kor a Hor­
tobágyiéi egy ismertető füzetet ad ki A 
müvet, melynek kivitelére egy bizottságot 
küldtek ki, a városi tanács anyagi támoga­
tásával akarják kiadni. Ez eddig rendben 
volna, de az egész vállalkozást furcsa szín­
ben tünteti fel, sőt t ljesen feleslegessé teszi 
az a körülmény, hogy a Hortobágy ismerte­
tését két debreceni iróember már régebben 
feladatává tűzte ki s hetekkel ezelőtt hozzá­
kezdtek egy, a Hortobágyot minden tekin­
tetben ismertető munkához, mely legköze­
lebb el is hagyja a sajtót, A Csokonai-kör- 
nek nem lehet hivatása Debrecen egész iro 
dalmát monopolizálni és mindenáron kon- 
kurrenciát csinálni azoknak az iróembeiék­
nek, kik nem a kör védőszárnyai alatt, ^ha­
nem önállóan dolgoznak. (P•)

Dayka Gábor emlékezete.
Csokonaival egy időben élt egy ha­
sonlóan szerencsétlen sorsú, sokat 
szenvedett — és korán sírba szállt 
költő : Dayka Gábor, aki éppen oly 
szűknek találta a társadalmi rend 

, korlátáit, mint Csokonai, akinek a 
I pályató vesztés és szerelmi csalódás 
1 csak úgy megmérgezte életét, mint 

a Csokonaiét. — Á szerelmi bánat­
nak, a világgal való meghasonlás­
nak, a titkos búnak megható éne­
kese volt ő, akit szelíd leikéért, 
szentimentális felfogásáért, édeskés, 
lágy hangjáért a legelső magyar 
lírikusnak nyilvánított az^ akkori 
magyar irodalom vezére, Kazinczy 
Ferenc, E költőnek csak most, ha­
lála után több mint száz évvel állí­
tanak szobrot Ungvár városában, 
aliol az 1796 ban, 28 éves korában 
elhunyt Dayka Gábor hamvai pi­
hennek. A szobrot, amelyet méltó 
miivész, Szamovolszky Odón alko­
tott, ma, október 3-án leplezik le 
irodalmi ünnep kíséretében; ez al­
kalomra a Csokonai-kör levelet in­
tézett a szoborbizottsághoz s abban 
kifejezte a maga kegyeletét a Cso­
konaival rokonéletü es lelkű költő 
iránt és üdvözölte Ungvár közönsé­
gét az irodalom oltárára tett áldoza­
táért.

Bűn és nyomor címmel a nyáron je­
lent meg kilenc fővárosi razzia szenzációs 
leírása s a könyv már a második kiadásban 
került a könyvpiacra. Három hónap alatt 
5000 példány fogyott cl a Budapest rejtel-
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mejt tárgyaló könyvből, amelyet Bállá Jenő 
hírlapíró irt s előszóval Krecsányi Kálmán 
rendőrtanácsos látta cl A könyv iránt még 
mindig oly nagy érdeklődés mutatkozik, 
hogy a szerző második kiadásban is megje­
lentette a munkál, amely 1 korona 20 fil­
lérért kapható a vasúti állomásokon, könyv­
kereskedésekben, dohánytőzsdékben s meg­
rendelhető a Magyar Kiviteli és Csomag- 
szállító vállalatnál (Mozsár-utca) és a szer­
zőnél (IV., Sarkantyu-u. 3).

Meghívó. A debreceni 
függetlenségi"és 48-as 
párt intéző-bizottsága 
folyó október hó 3-án 
d. u. 5 órakor a füg­
getlenségi-kör helyi­
ségében ülést tart, 
melyre a tagokat tisz­
telettel meghívja az 
elnökség. Az ülés tár­
gya rképviselő-jelölés.

ÚJDONSÁGOK.

Tbaly Kálmán hagyományai.

A debreceni Kossuth-szobornak 
5000 korona.

Kisebb emléktárgyak a 
múzeumnak.

Thaly Kálmán, a nagy kuruc történet­
író s Debrecen város nagynevű képviselője 
nem feledkezett meg végrendeletében Debre­
cen várossáról sem.

Már régebben temérdeket ajándékozott 
a városi múzeumnak, amely emlékek érté­
küknél és nevüknél fogva már magukban 
véve örökké emlékezetessé teszik Thaly Kál­
mán nevét a városi muzeum történetében.

Azonban nemcsak a muzeum, hanem a 
Kossuth-szobor történetében is emlékezetes 
lesz Thaly Kálmán neve. Az agg tudós ha­
lála előtt kedves hangú levelet intézett Ko­
vács József polgármesterhez, amely Den em­
líti, hogy a Kossuth-szobor javára ötezer 
koronát adományoz s ezenfelül — úgymond 
— megtoldom azon emléktárgyakat, melye­
ket a múzeumnak ajándékoztam, még egy 
pár darabbal.

Hagyományozott ötezer koronát és az 
emléktárgyakat a hagyatéki eljárás lefogla­
lása után megkapja a város. Thaly Kálmán 
neve pedig örökké emlékezetes lesz a város 
történetében nemcsak nagyórdemeiért, hanem 
bőséges adományai folytán is.

A közgyűlés ideje. A szeptem­
berről elmaradt közgyűlés idejét 
már megállapította a tanács. A bi­
zottságok elvégezték a munkájokat, 
csupán a jog- és pénzügyi bizott­
ság ülésezik még hétfőn. Á köz­
gyűlés csütörtökön délután lesz, 
amelyre a meghívókat és a tárgy- 
sorozatot legközelebb szétkiildi az 
elnökség.

a legdivatosabb és legjobb szabású glacé-, svéd- és szarvasbőr keztyük
SU HŐIT SA 2sT 3D O ZR

kez'yii, kötszer- és orvosi műszertára
Debreczen, Piacz utcza Í2, (Ster.czirger-ház). Fióküzlet közvetlen a főposti mellett ^

piacz-utcza 28-ik szám. 
Kertészet:

ferencz józsej-ut 6. szám.yaczclt Jánosnál
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— A jog- és pénzügyi bizottság 
ülése. A jog- és pénzügyi bizottság 1009. évi 
október hó 4-ón hétfőn délután 3 órakor a 
városháza kistanácstermében ülést tart, melyen 
a közgyűlés még javaslattal el nem látott 
tárgyait készítik elő s látják el javaslattal. 
Az ülés tárgyai a következők: A köztiszta­
sági és közegészségügyi vállalatok házikeze­
lésbe vételének ügye. Kir. tanfelügyelő átirata 
a kisegitőiskola elhelyezése ügyében. Qrausz 
Mór felebbezése a városi tanács azon hatá­
rozata ellen, mellyel a Simonffy-utcai piacon 
levő árubódók lebontási és visszaállitási költ­
ségei, valamint az elmaradt bérjövedelem meg­
térítésére köteleztetett. Debrecen sz. kir. vá­
ros védnöksége alatt álló gyermekvédő egye­
sület kérvénye a város címerének használata 
tárgyában. Dömsödi Ferenc és neje ajánlata 
a Kandia-u. 13. sorszámú házastel kének el­
adása tárgyában. A Kossuth-u. 43 számú 
Halász-féle házastelek megvételének ügye. 
A Szóchenyi-u. 20-ik számú Oláh-féle ház 
megvételének ügye. Erdődi Lajos ajánlata a 
házához csatolandó föld megvétele tárgyában. 
Rádi János ajánlata libakerti földjének meg­
vétele tárgyában. Egyéb folyó ügyek.

— A Debreceni Zenekedvelők kö­
rének hangversenyei a következő sorrend­
ben lesznek : Október 22-én Kubelik János, 
november 11-én Heinemann Alexander ka­
maraénekes Berlinből, december 7-én Sauer 
Emil zongoraművész, 1910 január 4-ón a 
a Sefcsik vonósnégyes. A további hangver­
senyek most vannak előkészítés alatt. Tagul 
lehet jelentkezni Hegedűs és Sándor könyv­
kereskedésében. Tagsági dij 20 vagy 16 ko­
rona. Tagok a hangversenyeket díjtalanul 
látogathatják. Nem tagok részére belépődíj 
az október 22-iki Kubelik hangversenyre 6 
és 4 kor. Jegyek Hegedűs és Sándornál 
jegyezhetők elő.

— Felhívás az összes tisztviselők­
höz. Városunkban régen vajúdó kérdés a 
„Tisztviselő Telep“ megoldása. A mily ne­
hezen s óhajtva várják ezt tisztviselő tes- 
tületeink, ép oly lassan kerül néha-néha az 
elintézésre hivatottak keze ele az ügy — 
hogy azután annál gyorsabban ismét ad acta 
jusson. Ez állapoton segíteni s a tisztviselő 
telepet megalapítani s gyorsan lebonyolítani 
akarjuk mi, tisztviselő társaink segítségével. 
A létesítés feltételei nállunk készen, meg­
kombinálva, az alkalmas megszerezhető te­
lek kiszemelve van s igy csak az akaraton 
fog eldőlni az, hogy legyen e tisztviselő te­
lep. A tisztviselő telep előnyeit s áldásos 
voltát nem fejtegetjük, azt mindannyian 
tudjuk s most arra kérjük, hogy az e tárgy­
ban 1909 október hó 3-án azaz vasárnap 
délután 4 órakor a Royal nagytermében tar­
tandó értekezleten okvetlenül megjelenni 
szíveskedjenek. A megjelenéssel s a szövet­
ségbe való belépéssel semminemű kötelezett­
ség nem jár. Az előkészítő bizottság.

— Munkásgimnázium. A munkás­
gimnázium vezetősége értesíti az érdeklődő 
hallgatóságot, hogy a folyó évre szóló beha­
tások megkezdőitek és folynak. Felhívjuk 
elsősorban a multévi hallgatókat, de azon­
kívül is a tanulni vágyókat, hogy minél 
előbb jeletezzenek a bábaképző intézetben 
bármely nap este 7—8-ig, hogy a tervbe­
vett vetítéses és elméleti előadásokat meg­
kezdhessük. A munkás gimnázium veze­
tősége.

— A közönség figyelmébe. Végli 
Gyula rendőrfőkapitány a közönség tájékoz­
tatása végett a következő hirdetést bocsáj- 
totta közre: Közhírré tétetik, miszerint a 
Petőfi-tór végén, a gázgyár mellett levő vas­
úti felüljáró hídon, további intézkedésig, ne-

hóz jármüvek, gőzekék, kazánok, közúti hen­
gerek nem szállíthatók.

-- Meglopott bankhivatalnok. A rend­
őrség bűnügyi osztályánál ma feljelentést 
tett Molnár János külső vásártér 5. szám a. 
lakó bankhivatalnok, hogy egy ismeretlen 
cigányasszony a szobájában levő ezüst, tula, 
dupla fedelű zsebóráját, vastagarany lánccal 
együtt, amely 118 korona értékű volt, ellopta.
A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Házasságkötések és eljegyzések.
Az állami anyakónyvvezető előtt a múlt hé­
ten a következő párok kötöttek házasságot: 
Varga János r. kath.—Czabán Margittal, 
Bencze József ref. —Almási Zsófiával, Kovács 
László ref.—Bialkó Máriával, Csíki József 
ref. — Tályai Ilonával, Gyöngyösi Mihály ref.— 
Nagy Juliánnával, Balogh Lajos ref. — Bre- 
zóczky Emmával, Branenstein Ágoston róm. 
kath.—Haraszti Margittal, Kovács József 
ref.—Kiss Juliánnával, Stengi Károly Lajos 
r. kath.—Deák Erzsébettel, Tóth Sándor ref. 
—Kiss Lídiával, Csille András ref.—Nagy Ju­
liánná, Korom Ambrus kath.—Burai Juliánná. 
A múlt héten városunkban a következő el­
jegyzések törtétek: Haja János—Veres Er­
zsébet, Nánásy István—Gencsi Erzsébet, Du- 
dulán Gábor—Borsó Róza, Dávid Zoltán— 
Faragó Erzsébet, Nagy Zsigmond — Mercz 
Terézia, Nagy István—Kardos Juliánná, 
Feles János —Bernáth Rozália, Puschita Fló­
rián—Csuka Amália, Grünfeld Leopold—Glück 
Róza, Geréb István—Asztalos Margit, Miszti 
Lajos—Papp Erzsébet, Laczkó Miklós — Csó­
kái Juliánná, Hegyi András—Mészáros Mária, 
dr. Turcsányi Mihály—LThlarik Margit, Pál 
Antal—Balázsi Mária, Farngó József—Hu­
nyadi Zsuzsánna, Tassi József—Hegedűs 
Mária.
Ép és szép fogak a természet egyik legszebb

ajándékát képezik. De 
ha akarjuk, hogy na 
csak átmenetileg hasz­
náljanak és díszítsék 
szánkat, hanem, hogy 
állandó értékű válja­
nak, akkor rendsze­
resen kell őket Odol- 
lal ápolni.

— A nap halottal. A tegnapi nap 
folyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a 'következő haláleseteket jelentették be: 
Flersuk Imre gör. kath. 25 éves, Nagy Ilona 
ref 10 éves, Elek Sándor reform. 56 éves, 
Szvára János g. kath 48 éves, Nagy István 
ref. 24 napos.

— A dohánygyár uj főorvosa. A
pénzügyminiszter dr. Gáspár Géza orvost, a 
munkásbiztositó pénztár igazgatój it a deb­
receni dohánygyár főorvosává nevezte ki. A 
pénzügyminiszter választása valóban szeren­
csésnek mondható, mert Gáspár dr. a deb­
receni orvosi kar egyik nagy képzettségű 
tagja, aki mint a munkásbiztositó pénztár 
igazgató főorvosa eddig is nagyot lendített a 
munkás közegószségi viszonyokon.

— Dr. Block István, „Korunk nemi 
élete“ cimü hírneves munka, vaskos kötet­
ben fűzve 14 koronáért kapható Csáthy Fe­
renc könyvkereskedésében. Egyháztól' 2. sz.

— Lapunk minden előfizetője in­
gyen kapja az országos hirü, pontos 
címtárral ellátott Debreceni Képes Ka- 
lendáriomot. Előfizetési dij egy hóra 
I korona, negyedévre 3 korona, félévre 
6 korona.

5

Részletes ismertetését,
IA MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA

mely lapunk mai számában az utolsó oldalon 
megjelent, olvasóink szives figyelmébe ajánl­
juk. Ez a nagyjelentőségű irodalmi vállalat, 
az összes ismeretek Enciklopédiája 1 Kapható 
havi 4 koronás részletfizetésre is, Csáthy 
Ferenoznél, Egyház tér 2. sz. Debreczen leg­

régibb kőnykereskedésében.
— Barum-féle amerika legnagyobb 

utazó állatkert és vadállat cirkusza Debre­
cenben a vásártéren visszavonhatatlanul még 
csak október hó 5-ikéig lesz látható. 120 drb 
vadállat, köztük 20 oroszlán, 6 leghíresebb 
állatszeliditőnő és állatszeliditő. Tartanak elő­
adást délután 5 és este 8 órakor etetéssel 
egybekötve. Most vásár alkalmával mélyen 
leszállított helyárak mellett reggel 9 órától 
egész este 10 óráig főelőadások lesznek. El ne 
mulassza senki ezen ritka látványosságot 
megtekinteni, kinek alkalma van reá. Orosz­
lán mint mübirkozó és kerékpáros, medve 
mint bohóc és akrobata. A világ legkisebb 
lovai, mik 75 cm. magasok, szintén érdemes 
megtekinteni okosságuk és szépségük miatt.

— Újítás a sz,inházi cukorkákkal. 
A debreceni első Gőzcukorkagyár, hogy a 
közönségnek a színházi cukorkák könnyű be­
szerzését lehetővé tegye, 30, 60 filléres és 
1 koronás ízléses és csinos csomagokban ál­
landó készletet tart Piac-után a Tisza-palo- 
tában berendezett üzletében. A dobozok, 
melyekben 20 különféle legfinomabb cukorka 
van csomagolva, a gőzcukorkagyár eredeti 
pecsétjével vannak leragasztva és kizárólag 
csak a fenti üzletben kaphatók.

— Könyvkötészeti munkákat Dávid- 
házy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

— Megbízható gyógykezelés. Zavart 
emésztéssel ellátott egyének, kik étvágyhi- 
ányban, felfúvódásban, gyomorgörcsökben 
és rendetlen székelésben szenvednek, a Moll 
féle sedlitz por használata által rövid idő 
múlva visszanyerik egészségűket. Egy doboz 
ára 2 korona. Szétküldés naponta utánvé­
tellel Moll A. gyógyszerész cs. és kir. ud­
vari szállító által Bocs. I. Tuchlauken 9. 
Vidéki gyógyszertárakban határozottan Moll 
féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényé­
vel és aláírásával.

— Debreceni emléktárgyak, alkalmi 
ajándékok, gyermekjátékok és utazási 
cikkek legnagyobb választókban Mentze 
Henrik újdonságok áruházában Kossuth- 
utca 4. szám.

— Színházi látcsövek nagy válasz­
tókban Lőbl Gyula és társa látszerósznél kap­
hatók. Debrecen, Piac-utca 63. sz.

Antidol fejfájás és nátha ellen a leg­
jobb gyógyszer. Kapható minden gyógyszer- 
tárban. Ara 60 fillér,

Czipök legolcsóbban a Központi Czipö és Kalap 
ÜW áruházban, Dreher mellett.
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Ingyen kapja lapunk 
minden előfizetője a 

, Debreceni Képes Kalendáriom' 
Debrecen és Hajdú 
megye leggondosabb 
címtárát tartalmazó, 
díszesen bekötött ké­
pes nagy naptart. o

SZÍNHÁZ.
A MAI ELŐADÁS 8ZINLAPJA :

Bőrletszünet.
Vasárnap:

Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal:
Tavasz.

Operette 3 felvonásban. Duval és James után 
irta Lindau és Vilhelm. Fordította Mérey A. 
Zenéjét szerzetté Stransz János. Karnagy 
Mártonfalvy György. — Rendező Ferenezi 

Frigyes.
Főbb szereplők:

Kemény Lajos Bárdos Irma
Zilahynó S. Vilma. Horváth Kálin.
Gyöngyi Izsó 
Gerő Ida.
Torma Zsiga.
Gyöngyi Jolán 
Nádor Zsiga 

Csapó irodaszemciyzete, színész növendékek, 
varróleányok.

Szilassy Etel 
Ferencziné 
Árkosi Vilmos 
Ligeti Lajos 
Püspöki Rózsi

Este hót és fél órakor rendes helyárakkal : 
Folyószám 1. Kisbériét 1. szám. (Vasárnapi 

bérlet.)
A parasztkisasszony.

Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. 
Irta Bérezik Árpád. — Rendező Ferenezi 

Frigyes.
Fobb szeveplők;

Ai kosi Vilmos 
Gerő Ida 
Szilassi Etel 
Kardos Gaza 
Nádor Zsiga 
Kallós József 
Oláh Géza

Horváth Kálmán 
Győré Alajos 
Ligeti Lajos 
Ardai Vilma 
Bakos Emília 
Erdélyi Margit 
Feren zinó

Dohány kertészek, kertósznők, nép.

Holnap, hétfőn, október hó 4-ón:
A kedelyes paraszt.

Ileti műsor: kedden: „A kedélyes 
paraszt", opore te, újdonság, A) és B) 
bérlet. Sz rdán: „Bank bán", drama, dísz­
előadás, C) bérlet. — Csütörtökön : Erdósz- 
lany“, A) bérlet. Pénteken : „Válás után'1, 
vígjáték, B) bérlet. — Szombaton: „Kedélyes 
paraszt“, Operette, C) bérlet.

* Ünnepi előadások. Vasárnap mint 
rendesen két előadás tariatik. Délután 3 óra­
kor a nagysikert aratott Strauss féle operetté 
a Tavasz kerül színre mérsékelt helyárakkal, 
esie pedig kis bérlet 1 számban rendes hely­
árakkal a Purasztkisasszony Bérezik kitűnő 
népszínműve adatik a címszerepben Szilassi 
Eleikával, főbb szerepeket kívüle Gerő Ida, 
Arkosi Kornél, Szilágyi Berta, Győré, Ligeti! 
Kardos, Nádor és Oláh Géza adják.

* A haramiák. A társulat drámai sze­
mélyzete nagy szorgalommal készül Schiller

claszikus drámájára. Moor Károlyt Lugosi 
Feronczit Kemény S., és Amáliát Huzella 
írón adják.

Passe parteut. A Nemzeti Színház ki­
tűnő műsor darabját Zilahi igazgató meg­
vette és még ebben az idényben színre hozza. 
A darab főszerepét Báthori Mária adja, kit 
egy fiatal naiv asszonyka szerepében rend 
kívüli hálás szerephez juttatott a szerző.

TÁVIRATOK.
Politikai híreink.

Kossuth a királynál.
Kossuth Ferenc kereskedelmi 

miniszter, aki tegnap este érkezett 
Becsbe, ma délelőtt lel 10 órakor 
Daru vary Gézának, a kabinetiroda 
főnökének látogatását fogadta, ki­
vel hosszabb ideig tartó tanácsko­
zást folytatott. A bécsi, budapesti 
és külföldi hírlapírók előtt, akik 
nagyszámban jelentek meg ebben 
az időben a Magyar Házban a mi­
niszter kimentette magát és tudo­
másukra hozta, hogy a kihallga­
tása előtt nincs módjában nyilatko­
zatot tenni.

Délután egy órakor fogadta 
Kossuth Ferencet a király, nem pe­
dig délelőtt tiz órakor, mint azt 
megírtuk volt. — A király ugyanis 
részt vett a hetzendorfi templom 
alapkő letételénél s ezért késett a 
kihallgatás.

A király Kossuthot nagyon ke­
gyesen fogadta. Teljes két órán ke­
resztül tartott a kihallgatás, mely­
nek folyamán a király mélyen be­
hatolt az egyes kérdésekbe.

Elhatározását Kossuthtal nem tu­
datta s a válság dolgában nem dön­
tött. Kossuth négy óra 50 perckor 
utazott el Becsből s kilenc órakor 
érkezett Budapestre titkára , vala­
mint Ápponyi Albert és Andrássy 
Gyula grófok kíséretében, akik az 
utón csatlakoztak a miniszterhez.

Döntés tehát nem történt Kos­
suth kihallgatásával.

Bizonyos tehát, hogy a Ház 
október 5-iki ülését újabb elnapolás 
fpgja követni. — A válság ismét el 
fog húzódni, amennyiben több ki­
való politikus meghallgatása van 
tervbe véve.

A kihallgatásokra vonatkozólag 
Wekériét szerdán fogadja a király, 
aki kedden este utazik Bécsbe.

Thaly Kálmán végrendelete.
Pozsony, október 3. Ma bontot­

tak fel Thaly Kálmán végrendele­
tét. Az elhunyt ötvenezer koronát 
hagyományozott a Magyar Törté­
nelmi Társulatnak azzal a céllal, 
hogy annak_kamataiból évente uj

munkákat jutalmazzanak, amelyek 
a magyar függetlenségi eszmék meg­
erősítését célozzák s amelyek a 
magyar függetlenség történetével 
foglalkoznak. Ezenkívül rengeteg 
összeget hagyományozott jótékony 
célokra, testületeknek, társulatok­
nak és iskoláknak. A debreceni ref. 
főgimnáziumnak tízezer koronát ha­
gyom á ny ozott.

Günther kúriai elnök.
Budapest, október 2. A király 

Günther Antalt, a volt igazságügy- 
minisztert Wekerle Sándor előter­
jesztésére kinevezte a kúria elnö­
kévé. A kinevezést a hivatalos lap 
holnapi száma hozza.
Biró és gyáros véres kardpárbaja

Budapest, október 2. Véres kard­
párbaj történt tegnap délután a Rá- 
kosi-fóle vívóteremben. Klein Gyula 
budapesti szappangyáros és dr. Ke­
lemen Nándor szabadalmi bíró mér­
kőztek össze nehéz lovassági kar­
dokkal s a párbajnak súlyos lefo­
lyása volt. Háromszor csaptak ösz- 
sze a felek s harmadik összecsapás 
után mind a kettőt veszedelmes se­
besüléssel vitték haza a lakására. 
Először Klein kapott egy erős vá­
gást a homlokára, aztán a gyáros 
kardja mórt egy lapos vágást dr. 
Kelemen jobb halántékára. Az ütés 
oly erős volt, hogy a bíró azonnal 
elájult és sok időbe került, amig 
eszméletre tudták kelteni. Dr. Ke­
lement a mentők szállították haza a 
lakására. A véres kardpárbajt dr. 
Perl Soma ügyvéd vezette. A pár­
bajra, hir szerint, heves és izgal­
mas összeszólalkozás adott okot. — 
Kelemen állítólag nagyobb társaság­
ban, rendkívül súlyos formában meg­
sértette a gyárást, aki erre provo- 
káltatta a bírót.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, október 2.

Búzák inálat és vétel kedv mérsékelt. 
Nyugodt irányzat mellett 25,000 métermázsa 
került forgalomba gyöngén tartott ára­
kon. Egyéb gabonanemek közül tengeri nyu­
godt, a több szilárd. Idő: szép

Búza októberre . . . 14-26-27
Búza áprilisra . . 14.07-08
Rozs októberre . . . 9-63—64
Zab októberre . . . 10 00 - 01
Rozs áprilisra . . . 755—56
Zab áprilisra . . 7.69—70
Tengeri szeptemberre . . 700-01
Tengeri májusra . . . 7-00-01
Repce augusztusra • . . 0000-00

akkor vegyen háztartási Deutsch-nál 
petróleumot, nem füstöl, Placz utcza 38, 
nem szagos, kapható: Hatvanu.9.Péterfiau.42-44

fi

Első Debreceni mosó- és tisztitóintézet. Feltűnő szépen mos
FEUERSTEIN MÓR Piac-utca 63 szám. - Fennáll 21 év óta. és tisztit.

* ~
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A„DEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadóhivatala

Degenfeld-íér2.sz.

§ Ot legény egy ellen. Hajdúszo­
boszlón november 1-ón halottak napján a 
temetőből hazafelé tért öt legény, mikor 
ie Pettermann Károly 21 éves legényt, akire 
mind az öten rátámadták és úgy elverték, 
hogy súlyosabb sérüléseket szenvedett. A 
törvényszék Vászi Józsefe t és Lengyel Jó 
zsefet 1 havi, Iíeeskés Bálintot, Kozma La­
jost és Szabó Gábort 8 napi fogházra ítélte 
Az Ítélet jogerős.

TÖRVÉNYKEZÉS.
o-9uSzevesz*e^ a korcsmában. Len-

gyei 1 al 32 éves, Gyökér Mihály 55 éves, 
üatona Elek egveki lakosok a korcsmában 
együtt ittak április lió 5-én. Időközben össze­
szólalkoztak, amiből veszekedés támadt. Len­
gyel zsebkésével szurkába össze, Gyökér pe- 
dig vas lapáttal ütötte Katona Eleket, aki 20 
napon belül gyógyuló sérülést szenvedett — 
A törvényszék dr. Oláh Miklós elnöklete alatt 
Lengyel Pált 8 havi börtönre, Gyökér Mi­
hályt pedig 3 havi fogházra Ítélte. A vád­
lottak és a kir. ügyész appellált.

e$ii\Ny
/el

Villamos világítást,
telefonok, villamos csengők _v pSeV.
berendezését, javítását, évi f 
jókarban tartását, úgy hely- Vfilkli1 
ben, mint vidéken legjobb -
anyaggal, legolcsóbban esz- M

közöl =

Földvá-ri JL$„

Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpák, villamos motorok, szellőzte- 
tők, dinamók állandó nagy választókban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Osmium égőket.
•. vL-.. -.-«6;-.•••*.■.' . •*•... i -.xfc

1

POLLflK SAMU VÍZVEZETÉK és CMI0S1—----
PIAC-UTCA 43

VILLAMOS VILÁGÍTÁS =tr ^ ■■■ ---
DEBRECZEN,
TELEFON 656. BERENDEZÉSI VÁLLALATA TELEFON 656.

«u..«'»Ápi' . Villamos motorok, ivlámpák, *j Fürdöberendezések, mosdók,
csillárok és izzólámpák. ii kiesettek és kagylók, 

valamint világítási és vízvezetéki szerelvények állandó raktára.
Költségvetések és tervek díjmentesek. — Javítások eszközöltetnek.

Tűzifa eladás.
A székelyhídi uradalomnál
1908—9 vágású, elsőrendű cser hasáb 
tűzifa waggononkint (100 q), apátkereszt- 
uri állomásnál kocsiba rakva 110 (Egy- 
száztiz) koronáért, — öt waggonon felüli 
rendelésnél waggononkint 105 koronáért 

eladó.
A vasúti^ fuvardíj kocsinként apátkereszturi 
állomástól Bihardiészegig 18 korona 74 fillér, 
Gyapolyig 21*74, Paptamásiig 23'74, Biharig 
2tí'74, Nagyváradig 30'74, Debrecenig 34'74, 
Szoboszlóig 39 74, Kábáig 45'74, Püspökladá- 
nvjg 50'74, Karcagig 53 74, Kisújszállásig 
5874, Mezőkeresztesig 37'74, Berettyóújfaluig 
40-74, Bárándig 47'74, Csóffáig 42'74, Nagy­
szalontáig 45'74, Sarkadig 50*74, Gyuláig 
53'74, Békéscsabáig 58 74, Horgosig 85'74, 
Szabadkáig 90'74, Zomborig 102'74, Érselindig 
17*74, Ermihályfalváig 22 74, Nyirábrányig 
29 74, Vámospórcsig 2973, Hajduhadbázig 
39'74, Ujfehértóig 45'74, Császárszállásig 47*74, 

Nyíregyházáig 47 korona 74 fillér.
! A rendelések a székelyhídi urada- 
! lom számtartói hivatalához inté- 
zendők és pedig* az összeg előleges 

megküldése mellett.

6548—1909. szám.

Legrégibb épületüvegezés! és képkeretezési vállalata "Ife®

Telefon 468. sz.

Blattner Gyula ___
Főtér 69, Mefletoal szemben,

Építkezések beálltával ajánlja magát uj és ó épületek, kirakatok 
^üvegezésére, melyekhez állandóan nagy raktárt tartok minden­

nemű üvegtáblákból.

Gyors és pontos kiszolgálás, 
jutányos árak. Költségvetések 
kívánatra díjtalanul. Állandó 
nagy raktár mindennemű kész 
ablakokban, úgyszintén képkeretekben, stb.

iw-! íibonllitísi hirdetés.
A máramarosszigeti m. kir. erdőigazgató­

ság magtárai részére szállítandó gabonanemüclc 
biztosítása céljából 1909. október hó 18-án 
d. e. 10 órakor az erdőigazgatóság hivatalos 
helyiségében Írásbeli versenytárgyalás fog 
tartatni.

A tárgyaláson részt venni óhajtók fel­
hivatnak, hogy az egy kor. bélyeggel ellátott 
és 5000 (ötezer) korona készpénz, avagy 
állami értékpapír bánatpénzzel felszerelt Írás­
beli ajánlataikat a versenytárgyalás napjának 
délelőtti 10 órájáig az alólirt erdőigazgató­
ságnál nyújtsák be.

A szállítandó gabona mennyiség a kö­
vetkező :
A bocskói magtárba 120 q búza, 140 q rozs

j

A rahói 
A kőrösmezői 
A felsővisói

185
185
300

690
640

1150

:o

Összesen 790 q búza, 2620 q rozs 
Az árlejtési és szállítási feltételek az 

alólirott erdőigazgatósági iái, a bustyaházi m. 
kir. erdőhivatalnál, a bocskói faraktárgond- 
nokságnál, a rahói, mezőháti és visói erdő- 
gondnokságoknál nemkülönben a nagt károlyi 
debreceni és beregszászi m. kir. pénzügyigaz­
gatóságoknál tekinthetők meg.

Az árlejtési feltételekbe ütköző, avagy a 
későn érkező és az utóajánlatok figyelembe 
nem fognak vétetni.

M. kir. erdő igazgatóság.

fi hölgyközönség
Bariba

fiSÄTÄ SS modell kalapok
SÄ'ÄS 1UNGREISZ MARI UTÓBA Piac-utca 52.

Elárusítóim és kézi leányok felvétetnek.

ÜÜSnin ajánlja, njonnanIjnreadezetthzletttnőidivat
éspipero újdonságokban a Városháza alatt.

Menyasszonyi ékszerek pazar vAlaBxtékToan., lego'osób'bai

Löfkovits Arthur és Társa
ozégnéi, DBBREOZEN-, JPiao-utoza 38
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DEBRECZEN
1909 október 3.

BOTOR.
Varga József

bútorkereskedő, asztalos, 
kárpitos és diszitő .*.

DERRECZEN, IV., Piacz-ulcza 44. sz.
Aiaplttatott 1850. Telephon 377.

A debreceni iparművészeti 
kiállításon állami ezüst- 
:: éremmel kitüntetve ::

Óriási választék mindenféle stylü és áru 
bútorokban, ebédlő, háló, szalon, férfi- 

szoba és teljes

menyasszonyi kelengyék
azonnal készen.

^ Árjegyzék Ingyen és bérmentve.
A debreceni ipartestületi 
kiállításon ezüst éremmel 

kitüntetve

Legszolidabb bevásárlási forrás. Jutá­
nyos és pontos kiszolgálás.

mmmpp vmm

fadió lakk
minden színben, Dobozonként 60 krajcár

a festékgyári raktárban
Ijatvan-utca 8. szám. telefon 205. szám.

'orczellán kályhákj
budweiszi és honi gyártmányban.

„METEOR“ folyton ép kályhák

Íj
feli®.

I.“ MW-:\,; v; iil-íí; 
SjgpA,'. ■ »" víl
Íí. v ■ 1 f*

w oa

3
BERAKOTT ES VrtoLicMEZ

TAKABÉtVi OZ HELYEK.I

TÓTH GYULA
vasnagykcrcskcdö. virosháiépúlet, Piacz-u.

Kesztyömosó és tisztitó intézet.
Finom, puha, vékony, tartós

kesztyűk
nagy választékban kaphatók

Vitárius Sándor
külföldön tanulmányozott orvosi 
műkötszerész, kesztyűs mester

4^ nehezen, S"Än,cäban
Kötszerekben specialista.

Állandó raktár sajat gyártmányú kesztyűk­
ben kötszerekben, gummi különlegességek­

ben és betegápolás! cikkekben. 
ELVEM: Lelkiismeretes kiszolgálás.

a legtökéletesebb rendszerű

BORSAJ TÓ
a 3-ilc erőáttótellel felül­
múlja minden más szerke­
zetű sajtó nyomókópessógót, 
ACZÉL csavar és keret­
szerkezettel, a must vas­
részekkel nem érintkezik, 
miáltal a bor megfeketedó- 
sót kizárja, a törköly egy- 
darabban kivehető.

Képes árlap pinczefelsze- 
relési czikkekről és borsaj­
tókról ingyen és bérmentve.

Tóth Gyula Debreczen.

HÖLGYEK
részére nélkülözhetetlen. Legjobb szépítőszer a ,

FŐlDES-féle ARGIT-C-RÉME
25 SS»
SCD es varázsolja, üdít es fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

Kapható Debreczenben : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa es Jona drog., 
Mihalovics Jenő, Murák, zy László, Tóth Béla gyógyszertárában. 

Szoboszlón : Barbócz Zs. Böszörményben :
Ercsey Gábor.

Inga órák
a legszebb kivitelben s a 
legjobb szerkezettel egyszerű 
és kettőzött harangütéssel, 

úgyszintén legjobb
Zseb-, ébresztő- s fali órákat is

1 évi jótdllÉLSBELl

Blattner Béla
órás üzletében Debrecen, Kossuth-u. 4. 
sz. alatt lehet a legolcsóbban beszerezni.
Ugyanott órajavitások is, jól javítva, 

1 évi jótállás mellett.

Szőnyeg,
függöny, Stores, jjonnes fennes, 
IJencser takaró, yfgy- és asztal­
terítő, panelMakaró, paplan és 

matrácz nagy raktár

Donogán és Somossy
cégnél, Kistemplombazár, Debrecen

11,711—1909 tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A'debreczeni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gyulai 
Gábornó szül. Dankó Erzsébet végrehajtató­
nak Hegedűs Sándorné szül. Liptai Juliánná 
végrehajtást szenvedő elleni 2000 korona 
végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvény­
szék területén lévő, Debreczen város határá­
ban fekvő, a debreceni 2359 sz. tjkvbcn A I. 
1-2. sor-, 2493., 8270. hrsz. alatt foglat 
házas belsőségből, illetőleg ondód! szántó­
földből végrehajtást szenvedő Hegedűs Sán­
dorod szül. Liptai Juliánná B 8. alatt '/c 
rósz tulajdoni illetőségére 2098 korona 50 fil­
lérben ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1909. évi deczember hó 
13 ik napján, délután 3 órakor a kir. törvény- 
szék árverési termében megtartandó nyilvános 

: árverésen a kikiáltási ár felén alul cladatni 
í nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának „0"/0-át, vagyis 599 korona 
70 fillért készpénzben, vagy óvadékképes 

; értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni,
; avagy a bánatpénznek a bíróságnál előlegos 

elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. kincstár bánatpénzt letenni nem 
köteles.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért összeg 20%-áig kiegészíteni, kü­
lönben az Ígérete figyelmen kívül marad os 
a tovább folytatandó árverésben részt nem 
vehet. ,

Debreczen, 1909. évi szeptember hó 13.
Kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Baróthy Béla,
kir. törvszóki biró.

Akar 6n eredményesen hirdetni ? 
Kérje a 412. számú telefont!
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Női nilaszővetá I
az őszi- és téli Idényre, valamint g 
flanelek, barcbetek fekete és színes | 
selvmek. bársonyok, ávönvörü ruha-selymek, bársonyok, gyönyörű ruha 
díszek: = , 1 , = 1...

Francia P. D, jegyű fűzők 
Arcfátyol, Müvek, gyöngy- és bőr disztáskák, 

Menyasszonyi selymek,
koszorúk és fátyolok 

M legolcsóbb szabott árban! ►

Szalui Lajos fiai
divat- vászon- és szőnyeg-raktára 

Debreczen, Rőzsa-u. I.
lg Alapittatott 1842. évben.

eleotro-technlkat üzletét (Egyház­
tér 3., Nagytemplommal szemben), 

hol a legtökéletesebb

Eredeti „Angyal“ védjegyű Gramofon
25 forintért kapható.

Telefon 727. * Telefon 727.
Ne mulassza el a Jó alkalmat 

és keresse fel

Pontos és figyelmes kiszolgálás
Helyi és megyei telefon 727.

Te?¥iWVs7y”F!Í

Biehn Asphalt íeáölemezei
"V aslcályliáLk: 
Takarék tűzhelyek
Francia konyhák

Sesztina Lajos
vasraktárában

Debreczen, Piac-u. 23.
■....................... .......................... .....................

iH I z Legbl;

■1 FAY-feLegbiztosabb szépltöszer a f

Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londoni kiál­
lításon arany éremmel és oklevéllel.

— "i Hatása csodás 1 ---------
(Nénit fiatalít I Legkitűnőbb szór szeplő, máj- 
űZujJIL, 11 Cl Id 11L ! foltok, pattanások 6s az arcbőr 

tisztátalanszágai ellen.
Egy tégely ára egy korona

Hozzávaló „Fáy-szappan“ szintén egy korona
Kapható a készítő

GROSZ NAGY FERENCZ f|S?z£
Debreczen, Kossuth-utca 8.,
a színház mellett. * Telefon sz. 469. 
„ARANYEGYSZARVU“ gyógyszertár.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwlzü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, 
melyek kiváló gyógyhatással használtatnak 
az összes reumatikus- és idegenbántulmaknál. 
Uszodák, hőlég-, szónszavas- és viilamviz- 
fürdők. Ivó- és belélegzés! kúra. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld

az IGAZGATÓSÁG.

Telefon 701.
Mindennemű felsőruhák festését, tisztítá­
sát, gallérok, kézelők mosás, vasalását 

a legszebben eszközli

OEBRECZENBEN,
Arany János-utoa 10. szám

konc/ József
gőzerőre egész újonnan beren­
dezett kelmefestő és vegyészeti 

ruhatisztító Intézete
Fiók üzletek:

Batthyány-utca 2., Vár-utca 3. sz. 
a Zenede klsépülete udvarában.

Telefon 701.

HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr. 

Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

UJ TEJCSARNOK
BETHLEN-UTC A 13. SZÁM ALATT.

. n -n* . 1 • Klára-majori tejgazdaság kezelősógének tejcsarnoka,
LtIOI AxHiTOXyi mint hygienikus tejtermelő-intézet ma nyílik meg.

Ott kapható egész nap
kitűnő minőségű, tisztán kezelt uradalmi teljes tej, l-a tea-vaj, 
habtejszin, kávétejszin, tejfel, túró, fölözött tej és mindenféle 

különlegességek minden mennyiségben. 
Vlszontelárusitóknak és nagyban vásárlóknak kedvezményes árak.

..— Hájhoz szállításokat elvállalunk.
Szétküldésre előjegyzések délelőtt 9 és délu1án3 óráig eszközöltetnek. Elárusító hely 

nyílik meg Csapo-utca 29. sz. alatt. Jelentkezni lehet délután 2 3 óráig.
1VU nem versenyzőnk az árakkal, hanem az áruk minőségével, amely fényesen 

Igazolja e nagynevű uradalom származását.

ea
r

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete bel- és külföldi szövetek valamint hadi 
felszerelési czlkkek nagy választékú raktára

Debreczen, Kosauth-utcza 4- szám.
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielé­
gítő katonai, vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, 
valamint magyar-, disz- és viselő ruhákat papi reverendákat, 
palástokat és fövegeket a legjutányosabb árak mellett készítek.

Úgy tényleges, mint tartalékos tisztek és
egyéves önkéntesek

a legelegánsabban szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag jó 
minőségért valamint előírás szerinti elkészítésért felelőséget vállalok.

Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgálok.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. ^

ni e 8 n fi » * o®»ee»fciB6Bee® eeHeeee»»»

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér- 
jük azonban a szükséges nostabélyeget. Apróhirdeté­
seket postautalványnyal is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnven elfér. Apróhirdetéseket a kiadóhiva­
tal felvissz d. e. 8 —1-ig és d. u. 2 - 8-ig gróí_ Dégeníeid- 

tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok
amellett szól, hogy vegye igénybe a „Dcbre- 

czen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál,
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres — ott talál.
Ha társát keres — ott talál.
Ha oktatást korcs — ott talál.
Ha bútort keres — ott talál.
Ha hangszert keres -- ott talál.
Szóval bármire is szüksége van, ott meg­

találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja.

jLevesezó.*.
Levele van n kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik: „D.Y.“, „Színházháti“', 
„Pipacs“, „K. Z.“ jeligére.

Őszirózsától levél ment a főpostára, 
posterestante.

írásbeli másolási munkálatokat szép, 
helyesírással bíró fiatalember elvállal. Cim a 

I kiadóban. __________
Zongora órákat ad kezdők és haladók 

számára előkelő urileány. C im a kiadóban.
Műhelynek világos pincze kiadó. Érte­

kezhetni István-gőzmalmi portásnál. Ócska 
I deszka kerestetik.

Külön bejáratú g-rgon lakás, elegánsan 
bútorozva (gáz, parkett) a piacon kiadó. Cim 
a kiadóban.

Koszt és kvártély kapható Vígkedvű 
I Mihály-utca 17. szám alatt. j

Két raktár november í-re kiadó, Csapó- i 
I utca 50. sz.

Pénztáruoknö helybeli elsőrangú női 
divatüzletbe azonnali belépésre felvétetik.

I Cim a kiadóhivatalban.
Házvezetőnőnek ajánlkozik intelligens, 

fiatal özvegy nő; elösmeét jó gazdasszony. 
j Cim a kiadóban.

Hollandi gyomorcseppek kaphatók Miha-
lovits Jenő gyógyszertárában.

B eresiet.
IBelyik fiatal vagy nős ember lenne 

hajlandó, egy középkorú nővel, megismerkedni 
és tiz koronával kisegíteni, az Írjon Fehér 
szektii jeligére, a kiadóba.

„Berlin S W.“ Levelit későn kaptam 
és mivel vasárnap ismét nem leszek Debre- 
czenben, a jelzntt helyen feltétlen ott leszek 
hétfőn este fél 7 órakor. Addig is sok üd­
vözlet „Drezdából“.

45 éves, magános munkás ember vagyok, 
nősülesi szándékból keresek 30—40 éves 
hányt vagy magános asszonyt. 1000 korona 
készpénzzel rendelkezem. — Levelet kérek 
„Becsületes munkás“ jeligére a kiadóba.

Intelligens fiatalember fiatal leány vagy 
özvegy barátságát keresi, kit anyagilag is 
támogatna. Leveleket „Őszi rózsa“ jeligére 
a kiadóba.

Teljes üzleti bolt berendezést és por­
tálót keres Csillag Arthur Hegedűs és Sán­
dor czégnél, Kossuth-utcza 11.

Pénztárnoknó felvétetik Fólegyházy 
János füszcrüzletóbe. Ki már gyakorlattal : 
bir, előnyben részesül.

Egy jó családból való fiú tanulónak 
Juhász István épület- és műlakatos vállala­
tánál felvétetik. Kazinczy-utca 2. sz.

Kiadás,
Eladó Idei, saját termésű must, 100 hektó , 

Rizling és Ezerjóból Molnár Lukácsnál, | 
Debreczenben.

50 hektoliter érmellóki must eladó. Cim 
a kiadóban.

Ajánlat Egy hús , tej- vagy kenyérhordó fédures 
kocsi eladó. Csapó-utca 40.

Pörkölt kávé különlegességek villany 
Üzemű kávé pörkölde a kirakatban, Félegy­
házi Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok.

Zongorák, Pianinók, Ilurmoniumok és 
Cimbalmok bérbe kaphatók Schmidt S. hang­
szer raktárában.

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisz­
tessége., árban vesz Rósenberg Béni Debre- 
czen Bádogos-ti. 1. 15

Lakatos segéd és tanuló felvétetik Csil­
lag-utca 25. szám alatt.

Bihar- Diószegi bor, hordószámra eladó 
Csapó-utca 27. sz., ugyanott az idei termés, 
cirka 100 hektoliter, eladó.

Simonffy-utcza 13. számú ház eladó.
Bővebb felvilágosítással szolgál Csillag Miksa 
József kir. herceg-utca 53.

Babot, diót, kölest és egy óbb magvakat 
vesz Zipser Samu, Temesvár.

Billiárd-asztal, ebédlő-kredenc eladó, 
asztalosmunkákat elvállalok. Eötvös-utca 112. 
Nagy.

a legjobb es legfinomabb

y-TV:

■*sa

■

ritz Schulz jun, R.T.Eger Cseho^sz

Gyomorgörcs, kóli ka, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
nél a legkitűnőbb háziszer a

ZEdZolla.ncii

GYOIRCSEPPER
1 üveg ára 40 fillér.

Kapható :

ilialiivits Jenó
gyógyszertárában

DEidREGE'fiT.

Debreceni Tisztviselők Öns8gélyző-Eoy!etének_szabója.

MEGÉRKEZTEK
a iegöiVí iosébü jérji szövciujöonságok 
—~ őszi és téli idényre, —- ■
úgyszintén a Debreczenl Tisztviselők Ön­
segélyző- Egyesületének mintagyfijteménye.

SZABÓ LÁSZLÓ
férfi szabd, Széchenyi utca 1. szám.

*SEIÖUTZ-POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboza 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tarlós gyógyha- 
tása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántal- 
mak, gyomorhév, rögzött szekrekedes, májh&n- 
talom. vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtize­

dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

MOLL'S
rrinibnmtwn

Salz

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg 
Moll A. védjegyét tün­
teti fel és a Moll-fele 
sósborszesz neveze­
tesen, mint fajdalom- 
cullapito bedörzsö- 
lésiszer kösz vény, csuz 
és a meghűlés egyéb 
következményeinél leg- 
ismertesebb népszer.

®gy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gon­
dozására és ápolására úgy gyermekek, mint 

felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek szppun Moll A.-féle 

védjeggyel van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
cs es kir. udv száll, által Becs, X. Tuohlauben 9
Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvót mel­
let teljesítetnek. A raktárakban tcsék határozottan 
Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott ké­

szítményeket kérni.
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EGYETLEN
SERVBAJOS

amputált, fcrdénuőtt stb. se mu­
lassza el, mielőtt szükségletét 
sévvlíötőkbea, mulábakban, m th 
müfüzókben, egyenestartókban, 
iáró- és nyujtsgépokben, has­
kötőkben stb. beszerezné, kőrül- 

belül 300 ábrával és a hozzátartozó ma­
gyarázatokkal és használati utasítá­
sokkal ellátott árjegyzéket ingyen és 

bérmentve kérni.
KELETI CT.

tostegyenesitö és kötszerészeti müintézet

Budapest, IV., Koronaiierceg^iíoza 17.
Alapittatott 1878. évben.

ISIMH««
11,563—1909. tkv. sz.

t

árverési hinteíinéyyí kivonat.
A debreczen i kir. jörvényszók, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Hajdudorogi 
Hitelbank r.-t. végrehajtatónak Juhász Imre 
hajdusárnsoni lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 5500 korona tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a de breeze ni kir, 
törvényszék területén levő, Hajdusámson köz­
ség határában fekvő, a hajdusárnsoni 1197. 
sz. tjkvben A-j-2. sor-, 1357. hrsz. alatt fog­
lalt és végrehajtást szenvedő Juhász Imr- 
nevén álló házas ingatlanra 1504 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1909. é 1 október hó 3ö-ík uapjáu, 
á. ö. 10 órakor Hajdusámson községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
ár 7.1 /m alul adatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20"/„-át, vagyis 300 kor. 
H0 fillért készpénzben, vagy évadókkópes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállítót1 szabályszerű elismer­
vényt átszolgáítatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magassabb Ígéretet, tett, ha 
többet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a bánatpénzt az általa ígért ár 20"/„-áig ki­
egészíteni, — különben Ígérete figyelmen ki­
vid marad és a nyomban folytatandó árverésen 
részt nem vehet.

Debreczen, 1909 szeptember hé 11. nap­
ján, kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Baróthi Béla,
kir. türvszéki biró.

) E 11 U X C Z In X

JR ezxdki v'tll flíagy. kir. állami méutslep parancsnokság

oicso araken
vásárolhat most mindenki

női divatszöveteket 
mosó bartchetteket 

flanelleket

Debreczen.

311. szv. szám.

élmény

gyönyönyörü szép választék és 
kivitelben kitűnő jó minőségek.

ci m
\) l ö l jj 

divat- és szőnyeg áruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5

Bosznay I. és Társ

I
8UR&t!BT.WIV I (ARJEGYZEM INGYEN

_ A (lübvcezení m. kir. állami mentelep 
osztályánál 191.0 január 1-től. deczernber hó 
31-ig i :ijedő idő tartama alatt termelendő 
trágya értékesítése tárgyában a mén telep 
számvevőség helyiségében 1909 ok'óber hó 
25 én délelőtt 1() órakor nyilvános szóbeli 
árvoró.: fog megtartani.

Miről az érdeklődők oly felhivássál ér­
tesítettnek, miként ezen árverésen i észt vonni 
szives ködjének.

2>z erre vonatkozó feltétetek .i fenti mén- 
telep számvevőségénél bármikor megtudhatók.

Debreczen, 1909 szeptember hó J5-óo.

Hogy. kir, állami méntelep 
parancsnokság Debreczen,

Ml iXvD;::: i: fraB

LÁM SÁNDOR
íMreozao. Placz- és Mm-u, sarkán.
Üveg , tükör-, porcellán és lámpaáruháza

Megérkeztek: a legújabb ebédlő én salon 
l .mpák. iskolai asztalt lámpák,legolcsóbb 
árakon. Étkészletek legszebb kivitelben. 
Üvegkészletck, minden árban és kivitel­
ben. Ozsounaké ;z!etek, legújabb majo­
likából. Bor-, likőr- és söröskészletek 
legnagyobb választékban,bámulatos olcsó 

árakon.
Épület üvegezés helyben és vidéken.

Viszonteladóknak árkedvezmény.

ff
AlsiS

forduljon minden érdeklődő, ki 
súlyt fektet elsőrendű, fajtiszta 

anyagra

ynmölcsfacsemeték

FIUK
Csak

GERO-féle
ruhába járjatok iskolába,

mert az a legtartósabb és legolcsóbb
ruha

Piacz-utcza 41 sz

i A Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények 
Bogyógyüinöicsüek stb.

özőlőoliványok. (,ásriun)ia
euróP:,i ds amerikai sima és gyökeres vesszők.

rnisKMS®-.—— (Oktató üis/árjegyzék kívánatra Ingyen.)

Kovács Gyula
vaskoreskedő

a „la“-szállá Botlott
1909. évi hitelesítésű mérlegek és sulyok. 
Takaréktüzhelyek, vaskályhák, főzőedé­
nyek, husvágógépek. Amerikai mosógépek

3 Eperjesi cserépkályhák raktára.
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AZ athenaeum irodalmi és nyomdai részvény-
TÄRSULAT (VII. KÉR., RÁKÓCZI-ÚT 54. SZ.) KIADÁSA

Tftejjefent
a Műveltség Könyvtárának
5 Vll-ik kötete ■

fl mOVÉSZET KflnSVE
Ä képzőművészetek és a zene történeti és technikai fejlődése

I írták: LYKÄ KÁBOLY és KACSOM POMGiáC.
P

Ötszázötvenegy szövegképpel Ötszázötvenegy szövegképpel
és tizenegy műmelléklettel. ^ és tizenegy műmelléklettel.
---------------- —------------- ------- •

í A képzőművészetek és a zene eredetét, művészeti 
I és technikai fejlődését, valamint átalakulásainak és válto- I zásainak okát kívánja ez a kötet a művelt közönségnek 
j bemutatni. A mű szerzői a művészetek fejlődését úgy 

dolgozták fel, amint az természetszerűleg kapcso­
lódik bele az általános emberi művelődés folya­
matába. Az olvasó ily módon megismeri a művészetek 
fejlődésének természetes útját és folyamatát s ezáltal 
a művészi alkotások esztétikai megítélésénél is ön­

álló véleményre tesz szert.

A MŰVÉSZET KÖNYVE gazdag képanyaga által 
:::: valóságos múzeuma a művészetek történetének ::::

A könyv ára egy kötetbe kötve 24 kor,, két kötetbe kötve 30 kor,

Kaphatói CSÄTHY FERENC könyvkereskedésében, Debrecenben,
Nyomatott Debreozen szab. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


